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Città di Giugliano in Campania
CITTÀMETROPOLITANA DINAPOLI

COPIA

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

n. 26 del 04/04/2022

OGGETTO: LEONARDO S.P.A. - Mantenimento attività e lavoratori nell'attuale sito di Giugliano in
Campania - Discussione

 
L’anno duemilaventidue, il giorno quattro del mese di aprile, alle ore 10:14, nella Sala Consiliare
"Filomena Morlando" del Palazzo di Città, previo recapito di avvisi notificati ai sensi di legge, si è riunito il
CONSIGLIO COMUNALE, in adunanza Straordinaria ed in prima convocazione, con l’intervento dei
signori:

Componente Pres. Ass. Componente Pres. Ass.

PIROZZI NICOLA Si

ACONE RAFFAELINA Si

AGLIATA ROSA Si

ASCIONE PASQUALE Si

CACCIAPUOTI FRANCESCO Si

CASTALDO ADRIANO Si

COMUNE FRANCESCO Si

CONTE PAOLO Si

D'AGOSTINO SALVATORE Si

D'ALTERIO DIEGO NICOLA Si

DI DOMENICO FRANCESCO Si

DI GENNARO GENNARO Si

FASANO ILARIA Si

GRANATA ANTONIO Si

GUARINO LUIGI Si

IODICE LUCIA Si

IOVINELLA FRANCESCO Si

LICCARDO PAOLO Si

MAISTO PIETRO GIUSEPPE Si

PALMA STEFANO Si

PENNACCHIO RITA ROSANGELA Si

PEZZELLA SALVATORE Si

PIROZZI GIOVANNI Si

PORCELLI LUIGI Si

POZIELLO ANTONIO Si

POZIELLO LAURA Si

RAGOSTA ROSARIO Si

RICCIARDIELLO STEFANO Si

SEQUINO LUIGI Si

SESTILE CATERINA Si

TARTARONE CRISTOFORO Si

VISCONTI PAOLA Si

VITIELLO MARIA Si

PRESENTI: 23 ASSENTI: 10

Presiede il Consigliere comunale Avv. Adriano Castaldo nella qualità di Presidente del Consiglio
Partecipa alla seduta il Segretario Generale Dott.ssa Teresa Di Palma
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Alle ore 10:14, su invito del Presidente del Consiglio, il Segretario Generale procede all’appello nominale,
all’esito del quale risultano presenti, oltre al Sindaco Pirozzi Nicola, n. 22 Consiglieri: Acone, Agliata,
Ascione, Cacciapuoti, Castaldo, Comune, Conte, D’Agostino, D’Alterio, Di Domenico, Di Gennaro,
Fasano, Granata, Guarino, Iodice, Iovinella, Liccardo, Palma, Pennacchio, Ragosta, Sestile, Visconti.
Risultano assenti n. 10 Consiglieri: Maisto, Pezzella, Pirozzi Giovanni, Porcelli, Poziello Antonio, Poziello
Laura, Ricciardiello, Sequino, Tartarone, Vitiello.
Accertata la validità della seduta, il Presidente procede con la lettura della proposta ad oggetto
“LEONARDO S.p.A. - Mantenimento attività e lavoratori nell’attuale sito di Giugliano in Campania.
Discussione” presentata dal Presidente stesso e dal Sindaco.
Terminata l’esposizione, il Presidente propone all’aula una breve sospensione della seduta di circa 30
minuti.
La proposta del Presidente viene votata e approvata all’unanimità (Presenti n. 23 Consiglieri).
Alle ore 10:20 viene sospesa la seduta.
Alle ore 11:30 riprendono i lavori del Consiglio Comunale e il Segretario Comunale procede all’appello
nominale, all’esito del quale risultano presenti, oltre al Sindaco Pirozzi Nicola, n. 23 Consiglieri: Acone,
Agliata, Ascione, Cacciapuoti, Castaldo, Comune, Conte, D’Agostino, D’Alterio, Di Domenico, Di
Gennaro, Fasano, Granata, Guarino, Iodice, Iovinella, Liccardo, Palma, Pennacchio, Pirozzi Giovanni,
Ragosta, Sestile, Visconti.
Risultano assenti n. 9 Consiglieri: Maisto, Pezzella, Porcelli, Poziello Antonio, Poziello Laura, Ricciardiello,
Sequino, Tartarone, Vitiello.
Prende la parola il Sindaco per esprimere la più ferma opposizione alla chiusura del sito giuglianese della
Leonardo S.p.A. prevista dal nuovo piano industriale della società, non solo per la rilevanza che l’azienda ha
per il territorio locale, essendo ormai radicata da oltre 40 anni nel contesto locale, ma soprattutto per
l’indotto che occorre necessariamente salvaguardare. Il Sindaco inoltre, nell’opporsi alla chiusura dello
stabilimento giuglianese e al trasferimento delle attività nello stabilimento Fusaro di Bacoli (NA), evidenzia
le peculiarità esclusive e tipiche della città di Giugliano, relative alla funzionalità dell’asse viario ed alla
sicurezza sismica del territorio, che consentono un adeguato svolgimento delle attività tipiche dell’azienda.
Il Sindaco, dunque, mette in luce le potenzialità dello stabilimento della Leonardo S.p.A. sito nel Comune di
Giugliano che, nonostante abbia attualmente in organico circa 400 dipendenti, potrebbe ospitarne oltre 1.500
e potenziare così ancor di più le attività lavorative svolte, anche grazie ai positivi risultati economici e
finanziari conseguiti dalla società negli ultimi anni.
La politica, non solo locale, deve lavorare per tentare di far comprendere quanto sia importante questa realtà
lavorativa per il territorio, per l’azienda stessa e per chi ci lavora. Ai Sindacati e ai lavoratori della sede di
Giugliano il Sindaco esprime il suo sostegno e la sua solidarietà, dimostrata coi fatti in più occasioni e con
serietà. La politica deve dedicare ogni sforzo alla risoluzione dei problemi, privilegiando un dialogo
costruttivo anche tra maggioranza e minoranza attraverso la creazione di un contesto che favorisca l’unità tra
le parti sui contenuti. Per questo ringrazia il Consesso, presente fin dall’inizio nella sua interezza, che ha
risposto sulla problematica con unità, responsabilità e con grande capacità di vedute.
L’obiettivo a cui tendere deve essere quello di rendere la zona ASI della terza città della Campania un luogo
dove sempre più imprenditori vogliono investire. Proprio per questo il Sindaco precisa che con l’ausilio dei
rappresentanti politici nazionali e regionali sta lavorando ad una proposta per inserire la zona ASI di
Giugliano nelle zone ZES. In questo modo l’area industriale farebbe parte delle zone economiche speciali
con l’arrivo di nuovi imprenditori ed il mantenimento delle aziende che già ci sono.
Il Sindaco conclude sottolineando l’importanza di difendere con coraggio le risorse industriali del territorio
per garantire prospettive di crescita e di sviluppo.

Alle ore 11:32 si allontana il Presidente, il quale viene sostituito dal Consigliere Ascione in qualità di vice
Presidente.
Alle ore 11:34 rientra in aula il Presidente (Presenti n. 24 Consiglieri compreso il Sindaco).
Alle ore 11:42 entra il Consigliere Porcelli (Presenti n. 25 Consiglieri compreso il Sindaco).
Intervengono il Consigliere Ascione ed in seguito il Consigliere Palma per esprimere anch’essi la propria
opposizione al piano industriale presentato dalla società Leonardo S.p.A. e chiedere con fermezza
l’intervento delle autorità politiche nazionali e regionali al fine di aprire un tavolo di confronto tra le
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Istituzioni interessate così da garantire il mantenimento in loco di questa realtà produttiva e la permanenza
dell’azienda sul territorio giuglianese.
Prende la parola poi il Consigliere Conte, il quale oltre ad evidenziare ulteriormente la rilevanza dello
stabilimento in questione per il territorio locale, propone seduta stante due emendamenti integrativi alla
proposta presentata dal Sindaco e dal Presidente del Consiglio, come di seguito riepilogati:

1. dopo il secondo paragrafo, inserire la dicitura:
“Ritenuto che:

• il fenomeno della delocalizzazione di impianti e plessi industriali innesca una vera e propria
desertificazione del tessuto produttivo-occupazionale locale;

• a tale fenomeno bisogna rispondere tempestivamente con specifici provvedimenti legislativi al
fine di tutelare la capacità produttiva del nostro territorio.”

2. dopo il punto n. 5 oggetto di proposta di deliberazione, inserire i seguenti ulteriori punti:
6. “di attivarsi presso il Parlamento e le sedi competenti per ottenere strumenti che facciano
operare a favore di quegli imprenditori che restano e investono nei nostri territori, attraverso
agevolazioni-sgravi fiscali, incentivi e finanziamenti, volendo premiare chi produce localmente”;
7. “di attivarsi affinché continui il confronto con le associazioni di categoria con l’obiettivo
finale di giungere ad una inversione di tendenza scongiurando il rischio di un irreversibile
impoverimento economico-produttivo dei nostri territori”.

Il Consigliere Conte conclude sottolineando come, al fine di poter trattenere il sito sul territorio giuglianese,
occorra chiedere con fermezza ed in modo unitario al Governo nuovi strumenti ed interventi di natura
attrattiva per assicurare il mantenimento in loco degli impianti produttivi.

La proposta di emendamento del Consigliere Conte viene approvata con votazione resa per alzata di mano in
forma palese, che riporta il seguente esito:
Presenti 25
Favorevoli 25
Contrari 0
Astenuti 0

Interviene, in seguito alla votazione, il Consigliere Cacciapuoti per soffermarsi sull’importanza di mantenere
in attività lo stabilimento giuglianese con i suoi 400 dipendenti e di scongiurare pertanto possibili
spostamenti futuri dell’attività aziendale fuori Regione, depauperando così il Sud da una realtà industriale
così rilevante. Una battaglia che deve essere unitaria, volta alla cooperazione e alla coesione di diversi livelli
istituzionali che devono in modo compatto impegnarsi con la città e per la città.

Sul punto interviene altresì il Consigliere Ragosta mettendo in luce come l’Area di Sviluppo Industriale
(zona ASI) vada valorizzata con nuovi investimenti e rilanciata con interventi strutturali di sviluppo
industriale e non ancora di più martoriata dalla paventata chiusura dello stabilimento Leonardo di Giugliano,
prevista dal nuovo piano industriale della società.

In prosieguo, prende la parola il Consigliere D’Agostino per rimarcare la rilevanza del sito produttivo
giuglianese della Leonardo S.p.A. ed opporsi così alla chiusura dello stabilimento locale, che avrà ricadute
importanti sull’indotto occupazionale, a fronte soprattutto della recente crescita dell’azienda in termini di
utili conseguiti ed investimenti realizzati.

Intervengono, infine, per dichiarazioni di voto favorevole alla proposta de qua i Consiglieri Visconti e
Iovinella, opponendosi fermamente alla scelta di delocalizzare la produzione al di fuori del territorio
giuglianese, scelta aziendale che danneggia non solo i lavoratori ivi impiegati, ma soprattutto l’indotto che
opera grazie ad una realtà aziendale così importante. Bisogna puntare sul miglioramento della zona ASI di
Giugliano, da anni abbandonata e trascurata, promuovendo una forte azione corale di crescita da parte di
tutte le istituzioni senza differenze di colore politico.
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Non essendoci altri interventi il Presidente ringrazia tutti i lavoratori della Leonardo Spa presenti in aula,
nonché tutte le relative sigle sindacali e le tante autorità politiche intervenute tra cui gli Onorevoli Raffaele
Topo e Micillo Salvatore, la Senatrice Maria Domenica Castellone, i Consiglieri regionali Iovino Francesco,
Giovanni Porcelli e Gennaro Saiello, il Consigliere Metropolitano, nonché Sindaco del Comune di Quarto,
Antonio Sabino.
Successivamente il Presidente mette ai voti la proposta all’ordine del giorno, specificando che
l’approvazione riguarderà la proposta allegata alla presente deliberazione, così come integrata dagli
emendamenti presentati dalla minoranza.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Vista la proposta di deliberazione allegata n. 64 del 04/04/2022 presentata dal Presidente del Consiglio
Comunale e dal Sindaco ad oggetto: “LEONARDO S.p.A. - Mantenimento attività e lavoratori nell’attuale
sito di Giugliano in Campania. Discussione”;

Preso atto dei n. 2 emendamenti integrativi presentati dal Consigliere Conte e testè approvati all’unanimità
dei presenti (25);

udita l’esposizione di tutti gli interventi così come riportati nell’allegato documento contenente il resoconto
stenografico di tutti gli interventi in aula;

attesa la propria competenza a procedere
Con votazione palese, resa per alzata di mano, che riporta il seguente esito:
Presenti 25
Favorevoli 25
Contrari 0
Astenuti 0

DELIBERA

di approvare la proposta n. 64 del 04/04/2022 presentata dal Presidente del Consiglio Comunale e dal
Sindaco ad oggetto: “LEONARDO S.p.A. - Mantenimento attività e lavoratori nell’attuale sito di Giugliano
in Campania. Discussione”, allegata alla presente deliberazione per formarne parte integrante e sostanziale,
così come integrata dalle n. 2 proposte di emendamento testè approvate.
Successivamente, considerata l’urgenza di provvedere

IL CONSIGLIO COMUNALE

con votazione palese, resa per alzata di mano, che riporta il seguente esito:
Presenti 25
Favorevoli 25
Contrari 0
Astenuti 0

DELIBERA

di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 4, del D.
Lgs. 18.8.2000, n. 267.
Non essendoci altri punti da discutere, la seduta viene sciolta alle ore 12:26.
Nell’allegato stralcio della seduta stenografica sono integralmente riportati gli interventi in aula relativi al
presente punto all’ordine del giorno.
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Città di Giugliano in Campania

CITTÀMETROPOLITANA DINAPOLI

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

n. 64 del 04/04/2022

OGGETTO: LEONARDO S.P.A. - Mantenimento attività e lavoratori nell'attuale sito di Giugliano in
Campania - Discussione

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE ED IL SINDACO

Premesso che:

• la Leonardo Spa è una società per azioni italiana che sviluppa capacità operative multidominio nei
settori della difesa, dell’aerospazio e della sicurezza;

• la azienda è protagonista dei principali programmi strategici internazionali e partner tecnologico di
Governi, amministrazioni della difesa, istituzioni ed imprese;

• la sede operativa sita in Giugliano in Campania, che attualmente vanta un organico di circa n. 400
dipendenti, rappresenta una realtà industriale di eccellenza nei settori della microelettronica e del
customer support;

• in particolare nel sito giuglianese si fornisce supporto logistico, assistenza post vendita e training ai
clienti; vi è ospitato il centro per le riparazioni e la produzione di assiemi di microelettronica e di
circuiti stampati per i sistemi radar; si progettano e si sviluppano soluzioni software ed hardware
innovative per i sistemi navali, terrestri e per il controllo del traffico aereo.

Ricordato che:

• intorno alla sede operativa di Giugliano in Campania, ruota un sistema che riversa sul territorio
comunale e limitrofo un impatto economico e sociale importante;

• tale sistema organizzativo merita attenzione e non può essere sottavalutato, proprio per il peso
economico e sociale che riveste in particolare - in termini di forza lavoro - per il nostro territorio e
per la nostra regione.

Considerato che:
• il nuovo piano industriale presentato il 14 Marzo scorso dalla società prevede, in un’ottica di

profonda trasformazione verso la creazione di un polo unico di eccellenza in Campania per la
produzione radar, che le attività operative svolte nella sede in Giugliano in Campania vengano
gradualmente spostate nello stabilimento Fusaro di Bacoli (Na);

• la decisione comunicata sicuramente toglierà al territorio di Giugliano in Campania la captività di
riconversione ed espansione per il futuro;

• una decisione di tale rilevanza, che coinvolge l’intero territorio, le istituzioni nazionali e locali e
l’intera comunità giuglianese, non può essere annunciata e decisa senza essere condivisa con le
istituzioni locali;

• occorre una mobilitazione imponente per intraprendere qualsiasi iniziativa che possa essere utile a
far rivedere la scelta annunciata, che mira a danneggiare fortemente il territorio e a privarlo di



Delibera di Consiglio n. 26 del 04/04/2022 Pag. 6 di 9

un’azienda da tutti sentita come parte integrante della realtà produttiva del territorio e da sempre
orgoglio della città.

Appurato che nell’imminenza dell’annuncio da parte della società, è scattata la protesta dei lavoratori della
Leonardo Spa, dei sindacati e dei lavoratori dell’indotto, tuttora in mobilitazione che - nell’evidenziare le
gravissime ripercussioni sul tessuto economico e sociale locale della possibile chiusura della sede di
Giugliano – chiedono alle istituzioni locali, regionali e nazionali di assicurare un pronto intervento diretto a
scongiurare l’attuazione di questo piano;

Analizzato che la possibile chiusura delle attività costringerebbe uomini e mezzi adibiti ad emigrare verso
altre destinazioni, allontanando dal territorio un volano per la nostra economia e depauperando l’area di
sviluppo industriale ASI della sua più grande e storica fabbrica;

Preso atto dell’impegno profuso e del forte interesse manifestato alla problematica da importanti
rappresentanti politici regionali e nazionali che hanno presentato un’interrogazione al Ministro per il Sud e
la Coesione Territoriale, al Ministro dello Sviluppo Economico e al Ministro del Lavoro e delle Politiche
Sociali, chiedendo “quali urgenti iniziative intendano adottare, d’intesa con le amministrazioni locali
interessate e con la Regione Campania, al fine di scongiurare l’annunciato processo di dismissione dello
stabilimento Leonardo di Giugliano che si tradurrebbe in grave impoverimento del tessuto produttivo di un
importante Comune e dell’intero territorio campano, individuando ogni utile iniziativa per salvaguardare i
livelli occupazionali”.

PROPONGONO AL CONSIGLIO COMUNALE

1. di esprimere indirizzo politico teso alla più ferma contrarietà alla scelta di delocalizzare il sito della
Leonardo Spa dal Comune di Giugliano in Campania presso lo stabilimento Fusaro nel Comune di
Bacoli (NA);

2. di condividere con gli organismi sovralocali la scelta di opporsi in tutte le sedi in maniera tale da
scongiurare questa decisione presa, aprendo un tavolo di confronto con le istituzioni interessate volto
a recuperare l’impianto presente sul territorio;

3. di creare ogni possibile motivazione utile a portare all’attenzione del Governo nazionale le
ripercussioni negative che questa decisione potrà avere sul territorio del Comune di Giugliano in
Campania;

4. di chiedere alla Regione Campania e al Governo italiano di assumere le misure necessarie per
scongiurare la decisione annunciata, individuando al contempo le migliori soluzioni per preservare e
valorizzare il polo industriale di Giugliano, vista la storia rappresentata dalla struttura e il numero di
dipendenti impiegati presso di essa;

5. di assicurare ai dipendenti, che da anni operano all'interno dello stabilimento, garanzie per il
mantenimento dei posti di lavoro, onde scongiurare il decadimento di un altro tassello fondamentale
dell'economia locale;

6. di trasmettere copia della presente deliberazione alla Città Metropolitana di Napoli, alla Regione
Campania, al Ministero della Difesa, al Ministero per il Sud e la Coesione Territoriale, al Ministero
dello Sviluppo Economico e al Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali.

Il Presidente del Consiglio Comunale
Avv. Adriano Castaldo

Il Sindaco
Dott. Nicola Pirozzi
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Avv. Adriano Castaldo
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Letto, approvato e sottoscritto come segue:

Il Presidente del Consiglio
f.to Avv. Adriano Castaldo

Il Segretario Generale
f.to Dott.ssa Teresa Di Palma

ATTESTAZIONE DI PUBBLICAZIONE

Si attesta che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio Comunale on line, contrassegnata
con il n. 946 dal 19/04/2022 e vi rimarrà pubblicata per n. 15 giorni consecutivi, ai sensi dell'art 124, comma
1 del Decreto Legislativo n. 267/2000.

Giugliano in Campania, 19/04/2022

Il Funzionario
f.to Dott.ssa Emanuela Viola

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA'
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO SEGRETERIA GENERALE

Dà atto che la deliberazione di cui al presente verbale è immediatamente eseguibile a far data
dall'approvazione, ai sensi dell'art 134, comma 4 del Decreto Legislativo n. 267/2000.

Dà atto che la deliberazione di cui al presente verbale diverrà esecutiva alla data di cui al 3° comma
dell'art 134 del Decreto Legislativo n. 267/2000.

Giugliano in Campania, 19/04/2022
Il Funzionario

f.to Dott.ssa Emanuela Viola

Copia conforme per la pubblicazione di documento informatico - CAD - D.lgs 82/2005

Giugliano in Campania, 19/04/2022
Il Funzionario

f.to Dott.ssa Emanula Viola


